
Переходность 
глаголов

Тридцатое ноября.
Классная работа.



Что обозначает глагол? 
На какие вопросы отвечает? 

Как изменяются глаголы? (какие 
непостоянные признаки они имеют?)
Какие постоянные признаки есть у 
глаголов? 
Какую синтаксическую функцию 
чаще всего выполняет глагол в 
предложении?

Что такое инфинитив?



1. Родина – наш общий дом.

2. В одном переулке стояли дома.

3. Мы знакомы домами.

4. Летом мы были в доме отдыха.

В каком предложении слово 
ДОМ употреблено в значении 

«семья»?



Посмотрите на фотографии и запишите 
словосочетания 

глагол + существительное, укажите падеж 
зависимого слова. 

Какие виды работ выполняет 
строитель?

Строит дом
Что
?

В.п.



Посмотрите на фотографии и запишите 
словосочетания 

глагол + существительное, укажите падеж 
зависимого слова. 

Какие виды работ выполняет 
строитель?

Кладут 
кирпичи

Что
?

В.п.



Посмотрите на фотографии и запишите 
словосочетания 

глагол + существительное, укажите падеж 
зависимого слова. 

Какие виды работ выполняет 
строитель?

Штукатурит 
стены

Что
?

В.п.



Посмотрите на фотографии и запишите 
словосочетания 

глагол + существительное, укажите падеж 
зависимого слова. 

Какие виды работ выполняет 
строитель?

белит потолок
Что
?

В.п.



Посмотрите на фотографии и запишите 
словосочетания 

глагол + существительное, укажите падеж 
зависимого слова. 

Какие виды работ выполняет 
строитель?

Наст…лает 
линолеум

Что
?

В.п.
и



Анализ языкового 
материала

1. Строит дом

2. Кладёт кирпич

3. Штукатурит стены

4. Белит потолок 

5. Клеит обои

6. Настилает линолеум

(В.п.)

(В.п.)

(В.п.)

(В.п.)

(В.п.)

(В.п.)

Что общего в значении всех этих 
глаголов? Действие переходит на какой-то 
предмет! 



Переходными называются 
глаголы, выражающие 
действие, которое 
переходит или может 
переходить на другой 
предмет, название 
которого ставится в 
винительном падеже без 
предлога.



 При переходных глаголах 
существительное или местоимение 

может стоять и в РОДИТЕЛЬНОМ 
ПАДЕЖЕ: 1) при отрицании: 

Не купил (чего?) хлеба (Р.п.), 
Не выпить (чего?) молока (Р.п.); 
2) при указании на часть предмета: 

купил (чего?) сыра (Р.п.),       
нарвал (чего?) цветов (Р.п.)



ГЛАГОЛ

переходный

Гулять
Улететь

НЕ может сочетаться 
с сущ. или мест. 
Вин. падежа без 

предлога

Читать (газету, роман)  
Красить (скамейку, забор) 

Сочетается или может 
сочетаться с сущ. или 

мест. 
Вин. падежа без предлога

непереходный



КАТЕГОРИЯ 
ПЕРЕХОДНОСТИ/

НЕПЕРЕХОДНОСТИ ТЕСНО 
СВЯЗАНА С КАТЕГОРИЕЙ 

ВОЗВРАТНОСТИ/
НЕВОЗВРАТНОСТИ



Глаголы, имеющие постфикс -ся(-
сь), называются возвратными: 
одеваться — одеваюсь, одеваешься, 
одевается и т. д.,
 умываться — умываюсь, 
умываешься, умывается и т. д. 
Постфикс -ся(-сь) отличается от 
других морфем тем, что он стоит 
после окончаний: собираЮсь, 
собиралИсь.



В чём особенность возвратных глаголов?
Действие возвращается на предмет, который его 
производит, то есть, направлено на себя. 
Как вы думаете, возвратные глаголы могут быть 
переходными? 
Нет, потому что у переходных глаголов действие 
переходит на другой предмет, а постфикс -СЯ в 
возвратных глаголах не даёт действию ПЕРЕХОДИТЬ на 
другой предмет.

Глагол 
переходный

Глагол 
НЕпере
ходный



-

Сравните:

Ваня     одевается.

                       Сестра одевает брата. 

Запомним:
все возвратные глаголы – непереходные



 Пробуем подставить к глаголу сущ. в Вин. пад. (кого, что)

 

 Установите, есть ли при сущ. в В.п. предлог. 

есть

непереходный глагол

нет

переходный глагол

НЕТ

Непереходный глагол

ДА

 Найти глагол в предложении

 невозвратный (нет -СЯ, -СЬ) возвратный (есть -СЯ, -СЬ)

Непереходный глагол 



Поработаем по алгоритму:
Ваня недостаточно старается.

1. Это возвратный глагол. Значит, он 
непереходный!

Ваня любит есть котлеты.
1. Это невозвратный глагол.
2. Любит (что?) котлеты – В.п.  - глагол переходный!
Ваня помогает маме с братиком.

1. Это невозвратный глагол.
2. Помогает кого? Что? – нельзя подставить сущ. в 

В.п., значит, глагол непереходный!
Ваня заигрался и забыл о домашнем задании.

1. Это невозвратный глагол
2. Забыл кого? Что? (мяч, Аню, курицу) – можно 

подставить сущ. в В.п., значит, глагол 
переходный!



Спишите, определите, переходными 
или непереходными являются глаголы:

Изл…жить ра...сказ, 
ра…мышлять над темой,
изл...гать мысли, 
по...черкнуть су....фикс, 
верить в любовь, 
прик…саться к печке, 
зап…реть квартиру, 

переходный
непереходный
переходный
переходный
непереходный 
непереходный
переходный

о с
з
а

д ф

а
е



Спишите, определите, переходными 
или непереходными являются глаголы:

ра…ст…лать скатерть, 
к…снуться вопроса, 
прил…жить усилия, 
заг...раем на пляже, 
заг…релась з...рница, 
соб...рем друзей, 
ра...пол...гать временем.

переходный
непереходный
переходный
непереходный
непереходный 
переходный
непереходный

с и
о

о
о

е
с

о а

а



Найдите ошибки в определении 
переходности глаголов

  Постучались в дверь(переходный).
  Открыл дверь (переходный).
  Спросил их (непереходный).
  Греметь игрушкой (непереходный). 



Домашнее задание
Определите, переходные или непереходные 
глаголы перед вами. Помните, что слово, 
стоящее рядом, может быть не В.п., однако 
мы можем подставить другое слово уже в В.
п., а значит, глагол всё-таки переходный:
Ис?ледовать окрес?ности, ра(с,з)глядывать 
находки, рас?прашивать ж(и,ы)телей, 
обнаруживать  с уд(и,е)влением, пом(а,о)гать 
арх(и,е)ологам, стоять на кургане, руководить 
ра(с,з)копками, не чу?ствовать усталости, 
прыгать на бабуте, нап(и,е)вать песню, гордит?
ся успехом.

Для закрепления темы обязательно посмотрите видеоурок по 
ссылке: 
https://www.youtube.com/watch?v=-O37ApqYTEE&feature=emb_logo 


